



在五层楼高的雪堆上“挖呀挖”，抢着白天近10个小时光线奋战 雪雕工匠：拼技艺，还要追光的人

□实习生 何睿 本报记者 李木双 文/摄

眼下，在第37届哈尔滨太阳岛雪博会园区内，各种运雪车辆、工程车往来穿梭，一片繁忙景象。工匠们站在用白雪堆起的数米、数十米高的“雪立方”上，加紧制作风格、造型各不相同的雪雕。10日，记者走进雪雕雕塑现场蹲点体验，才真正了解到“从雪堆里‘挖’出雪雕”奇妙过程背后，凝结雪雕师工匠们多年的技艺、智慧与汗水。

心中有“画” 每一铲都精准把控

哈尔滨的雪雕在人们心中不仅是美丽的代表，更是神奇的艺术。网上经常有人感叹，“一座座雪雕仿佛是从雪块里‘挖’出来，仿佛只是打开了神秘的雪盒子”。而雪雕工匠们则表示，“这是用手将心中的‘画’展现出来的过程”。

太阳岛景区3号门附近，是“回顾经典”雪雕群现场。这里将重现历年雪博会经典主塑雪雕，包括“悠悠牧羊曲”、“迎冬奥”、“东君出巡”、“盛世欢歌”、“华夏神龙”，其用雪体量仅次于今年的主塑“雪艳春”。

进出的运输车将造好的雪卸下，铲车、吊车将雪运送到已由木板围起且仍在堆积的“雪立方”雪堆上，作业的钩机等将雪逐步堆高、压实。在另一侧已经堆好的“雪立方”上，40多人正在作业。雪雕作品上半部分已经露出来，仿佛从雪里“现身”一样。

在雕雪现场一处不显眼的地方，记者注意到一个单薄的身影，他是张宁阁——我国第一代雪雕艺术创作者，也是哈尔滨雪博会上当之无愧的“元老”。从1988年参加第一届太阳岛雪雕比赛开始，每一届雪博会他均参与。现场，已年逾六旬的张宁阁正在指导一名现场负责人核对雪雕的雕塑进度。他手里拿着一张书写整齐、数字密密麻麻的小纸片，“你看不懂，我心里有数。”他说。

今年，张宁阁团队负责本届雪博会中7个大型雪雕的建设，每座雪雕的模样早已印在了他心里。刚刚建成的“雪人先生”就是他们的作品。

“雪块的密度跟其他材料不同，制作手法也不一样。电脑的设计效果图只是一个展示，真正雕塑的时候，我们要做到心里有数。”张宁阁告诉记者，制作大型雪雕过程中，团队需要分成多组，分别负责下



在哈尔滨太阳岛雪博会园区内，雪雕师在紧张工作。

大块（大块清理不需要的雪）、画线（在雪块上标出每部分去留及雕塑深度信息）、雕塑轮廓、精细修整……每个步骤，都需要团队紧密配合。“站在长宽高动辄数米、数十米的大型雪堆上，工匠们很难感知造型的比例。”经典回顾”雪雕群中，一个作品光头部就9米高，大伙儿协作，才能实现好的呈现效果。”

“做到心里有数”是张宁阁现场说得最多的。他告诉记者，雪雕师工匠们都有多年经验，每一铲，力度都有精准的把控，整体误差以寸、尺计算。“现场总监”张宁阁的眼睛就是“尺”，“雪雕的魅力不仅是好看的造型，还有随着阳光照射产生阴影带来的灵动。”

为早日迎客 工作10小时，吃饭10分钟

这几天，已进制作雪雕最好的阶段，

因为天够冷。雪场内，雪堆遍地，体感温度更低。雪雕工匠们，每天从6时30分一直要忙到下午4时30分左右——这近10个小时，是哈尔滨冬季有光的时段。充足的光线是制作雪雕的必要条件，天一黑基本就干不了了。

“干活还冒汗呢！”当被问冷不冷时，帽子和衣服上满是雪花的工匠们的回答几乎一样，除此之外，他们便不再多说话——每个人都要快速完成自己的工作，然后交给下一组。为给后续精修留出足够的时间，他们制作一个大型雪雕各环节所用时间，是以“天”计算。

张宁阁说，完成“回顾经典”雪雕群，40多名工匠用时不会超过6天，下一个长100米、高30米、宽约17米，用雪量3万立方米的主塑“雪艳春”建造时间计划在10

天左右。“主塑会用到超过100名工匠。”

雪堆14米高，相当于五层楼的高度。工匠们通过修建的台阶登上雪堆，但上面可供人经过的空间狭小，按照要求他们不能交叉作业，要坚守在自己的固定位置，相互配合工作。每个人就这样，守在自有片区内，动用油锯、铁锹、铲子、雕刻刀和锉刀等，将一座座精美的艺术品，从雪里“打磨”出来。“大部分工匠从业超过20年。大型雪雕对工匠手法要求严格，不是有热情就能入行的”。张宁阁说。

对于雪雕师而言，过硬的雕塑水平只是前提，每天在高寒环境下持续工作10个小时，则是对体力的极大考验；大型雪雕的高度动辄十几米甚至几十米，恐高心理也会拦住不少人，而且有时还要遭遇大风天……张宁阁说，团队成员都是经过多年历练的雪雕精英。近几年，国内冰雪相关产业发展迅猛，他们团队也成为各地邀请的焦点，“我们始终认为，市场业务以本地优先。哈尔滨代表着雪雕的最高水平，这里也是我们的根。”

临近中午，送餐车陆续送来午饭，为节省时间，大家现场就地吃饭，“必须快，10分钟吃不完，可能就凉了。”工匠们已习以为常。“看到游客在我参与制作的雪雕前面拍照，感觉挺骄傲。但是也没多少时间去欣赏——忙完这个还有下一个。”为了给游客呈现最完美的雪雕作品，这段时间，他们要连续奋战。“现在忙活着，还不觉得累，但活儿干完之后肯定是要好好休息几天。”

眼下，在第37届哈尔滨太阳岛雪博会园区内，或大或小的雪雕旁边，都会看到工匠们忙碌的身影。园区内经常会漫起一阵雪雾，那是他们在高处切割雪坯时洒下的碎雪。相信在他们的努力下，今年的雪博会将为人们带来更加震撼的艺术享受。

冰雕雪塑最前线·记者蹲点记

重拾青春记忆 南岗体育场开冰

本报讯（方爽 记者 梁可心 文/摄）12日晚，伴随着《经典老歌串烧》的暖场表演，南岗体育场“与年轻的你相遇”主题开冰仪式拉开帷幕。那些耳熟能详的旋律宛如时光穿梭机，唤醒许多人深藏心底的青春记忆，现场观众不由自主地跟着哼唱。

始建于1910年的南岗体育场，是中国最早的室外滑冰场，这里夏季作为田径运动场，冬季则化身滑冰场，曾举办过众多体育比赛和群众体育活动，承载着几代人的欢乐与激情。

仪式开场，在中国短道速滑世界冠军、国际级教练员、亚冬会志愿者形象大使李文文带领下，老中青三代滑冰健将手执晶莹雪花雕塑与印有亚冬会体育项目图案的旗帜，在冰面上交替滑行，将冰雪运动的激情与梦想代代传递。雪花与旗帜的接力，不仅喻示着哈尔滨冰雪文化的源远流长与体育精神的生生不息，更是对南岗体育场深厚冰雪文化底蕴的崇高致敬与薪火相传。缓缓升起的气球和漫天璀璨的焰火让现场气氛不断升温。在热闹欢快的氛围中，全网曝光率超百亿次的顶流明星“淘学企鹅”惊喜现身冰场，瞬间引起无数欢呼尖叫声，将现场气氛推向高潮。

随后，多个精彩节目轮番上演，《我的



冰雪人生》情景表演，带来穿越时空、与年轻自己相遇的满满感动；《冰之梦》冰上芭蕾，展现了力与美的完美结合；《下雪的哈尔滨》歌曲演唱，让这座城市的浪漫覆盖了冰天雪地的严寒……活动在三代同滑的温馨画面中完美落幕，唤醒一群人的青春记忆、燃起更多人的冰雪热情。

为丰富市民游客冰雪旅游体验，南岗体育场不仅会作为公益冰场开放，南岗区还将在此每天组织冰上芭蕾、花滑、速滑等冰上表演，在为市民游客提供冬季健身娱乐去处同时，全方位、多角度展示冰雪文化魅力，更为第九届亚冬会的举办营造良好冰雪文化氛围。

夜醉美！小区上演璀璨灯光秀

本报讯（实习生 覃棋棋 记者 刘述波 文/摄）“迎亚冬游冰城 秀家园冰情雪趣”活动以来，受到了社会各界的广泛关注。“鸿运当头、梦幻雪夜乐园、诗歌长廊……我们小区晚上的灯光秀，真是太漂亮了。”松北区天玖澜湾墅小区的业主近日向主办方发来图片，对小区内物业精心布置的灯光景观连连点赞。

随着夜幕低垂，华灯初上，天玖澜湾墅小区仿佛瞬间“变了模样”，即刻呈现出一种别样的迷人风景。位于小区门口的迎客松和花坛，在和信行物业工作人员的用红色和其他颜色LED灯带精心装扮下，一幅“鸿运当头”的璀璨灯光夜景便呈现在行人的眼前。

进入大门后的广场上，物业工作人员在打造出憨态可掬的雪人同时，还制作出月亮、星辰等独特灯饰造型，在晶莹白雪的衬托下，让人仿佛置身于“梦幻雪夜乐园”。除此之外，“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”等在小区彩虹长廊布设成诗句灯光秀，灯火若点点繁星；绿植树上的满天星迷你灯，一闪一闪，宛如夏夜里的萤火虫。此外，在小区的绿化带上团圆灯、心形灯等一系列灯饰，令整个小区呈现出童话般的浪漫氛围。



据和信行物业相关负责人介绍，为营造“喜迎亚冬会”的氛围，让小区业主不出小区就能与灯光秀打卡、拍照，从灯具严选、科学布局，到定期巡检、电路维护，杜绝安全隐患。同时，智能控制亮化时间，在合理节能上下足了功夫。

●迎亚冬游冰城，秀家园冰情雪趣 系列报道